
MATEMATIK Hjälpmedel: utdelad ordlista, ej räknedosa
Chalmers tekniska högskola Datum: 2007-04-13 kl. 08.30–12.30
Tentamen Telefonvakt: Thomas Ericsson 772 1091

Linjär Algebra E1 (tmv141)

Skriv namn och personnummer p̊a samtliga inlämnade papper. Fyll i omslaget ordentligt.
Betygsgränser: 20 - 29 p. ger betyget 3, 30 - 39 p. ger betyget 4 och 40 eller mer betyget 5. (Bonuspoäng
fr̊an duggor 2007 inkluderas, liksom SI-bonus.)
Lösningar läggs ut p̊a kursens (06/07) webbsida direkt efter tentamens slut. Resultat meddelas via Ladok
ca. tre veckor efter tentamenstillfället. Granskning alla vardagar 9-13, MV:s exp.

1. Till denna uppgift ska du endast lämna in svar, allts̊a utan motiveringar.
Skriv svaren tydligt och i ordning p̊a (om möjligt) ett blad.

(a) Beräkna inversen till matrisen

2

4

1 2 0
0 1 −1
0 0 1

3

5. (2p)

(b) Bestäm Rank A (rangen), dim Nul A samt en bas för Col A för matrisen (3p)

A =

2

6

6

4

1 2 −1 0 0
2 4 0 1 1
1 2 5 3 3
1 2 3 3 1

3

7

7

5

.

(c) Ange LU -faktoriseringen av matrisen

»

2 5
−4 −9

–

. (2p)

(d) En symmetrisk 2x2-matris A har egenvärdena 1 och 2. (2p)

En egenvektor som hör till egenvärdet 1 är

»

2
3

–

. Ange en egenvektor till egenvärdet 2.

(e) Beräkna kvoten D1

D2

mellan determinanterna (2p)

D1 =

˛

˛

˛

˛

˛

˛

−20 22 32
91 213 −117

111 −112 113

˛

˛

˛

˛

˛

˛

och D2 =

˛

˛

˛

˛

˛

˛

−10 11 16
111 −112 113
91 213 −117

˛

˛

˛

˛

˛

˛

.

(Försök inte beräkna D1 och D2 var för sig!)

(f) Bestäm en ortogonalmatris P av typ 3x3 som uppfyller följande: (3p)

P

2

4

3
0
0

3

5 =

2

4

2
2
1

3

5 , P

2

4

3
3
0

3

5 =

2

4

3
0
3

3

5. (Tv̊a möjliga svar finns, men ett räcker).

Till resterande uppgifter skall du lämna in fullständig lösning, allts̊a väl motiverat!

2. (a) Visa att vektorerna v1 =
ˆ

1 0 −1 0
˜T

, v2 =
ˆ

−1 1 0 0
˜T

, (2p)
v3 =

ˆ

0 1 1 1
˜T

, v4 =
ˆ

1 0 1 1
˜T

är linjärt beroende.

(b) Skriv v4 som linjärkombination av de övriga vektorerna. (1p)

(c) Är det n̊agon av vektorerna inte kan skrivas som en linjärkombination av de övriga? (1p)
Motivera ditt svar!

(d) Bestäm en ortogonalbas för Span{v1,v2}. (2p)

3. (a) För vilket värde p̊a a har ekvationssystemet (4p)
8

<

:

x − y + z = 0
−x + ay + 2z = 1

−2x + 2y + az = a

oändligt m̊anga lösningar? Ange lösningarna i detta fall.

(b) För vilket värde p̊a a saknar systemet lösning? Lös systemet approximativt med (4p)
minstakvadratmetoden i detta fall.

Var god vänd!



4. Matrisen A =

»

2 4
−1 7

–

är diagonaliserbar med A = PDP−1 där P =

»

4 1
1 1

–

, och (4p)

D är en diagonalmatris. Beräkna An (n godtyckligt naturligt tal).

5. Bestäm i standardbasen matrisen M för den linjära transformation som vrider R
3 kring en axel (6p)

genom origo med riktningsvektor
ˆ

1 0 1
˜T

en åttondels varv åt valfritt h̊all.

6. Avgör vilka av följande p̊ast̊aenden som är sanna respektive falska. Du behöver inte motivera dig. (6p)
Rätt svar ger 1p, inget svar 0p och fel svar -1p. Dock ej mindre än 0p totalt.

(a) Om A är en 4x5-matris med 4 pivotkolonner, s̊a m̊aste det linjära ekvationssystemet Ax = b
ha oändligt m̊anga lösningar för varje högerled b (4x1-matris).

(b) Matrisen för en linjär transformation T : R
2 → R

3 har 3 rader och 2 kolonner.

(c) Mängden av polynom p(x) av grad högst 2 som uppfyller villkoret p(1)p(2) = 0 utgör ett
underrum av P2 (alla polynom av grad högst 2).

(d) Mängden av alla 2x2-matriser vars b̊ada diagonalelement är lika med noll utgör ett underrum
av rummet av alla 2x2-matrier.

(e) Om A inte är nollmatrisen och AB = AC s̊a är B = C.

(f) Om A är en diagonaliserbar matris och A5 är nollmatrisen, s̊a m̊aste A själv vara nollmatrisen.

7. (a) Vad menas med att vektorerna v1, . . . ,vn utgör en bas för ett vektorrum V ? (1p)

(b) Antag att vektorerna v1, v2, v3 är inbördes ortogonala vektorer i R
4, och ingen av dem är (3p)

nollvektorn. Bevisa att de är linjärt oberoende.

(c) Ange en olikhet för uppskattning av det relativa felet i lösningen till ett linjärt ekvationssystem (2p)
Ax = b, där matrisen A har konditionstalet κ. Felet antas orsakat enbart av ett fel i högerledet.
Ange betydelsen av varje ytterligare beteckning du använder.

Lycka till!
LF


